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令和 5年度 第 1回恵那市社会教育委員会議事録 

 

 開催日時：令和５年５月 24 日（水） 

 午前９時 30 分～11 時 50 分 

 開催場所：恵那市役所西庁舎災害対策室Ｂ・Ｃ

  

 

１．委嘱書交付 

２．教育長あいさつ 

３．委員・事務局紹介 

４．社会教育委員の役割について 

５．委員長・副委員長の選任 

６．委員長・副委員長あいさつ 

７．議題 

（１）令和４年度第６回社会教育委員会会議録の承認について 

（２）令和４年度家庭教育支援計画事業の成果と課題の検証について 

   焦点化事業の進捗管理について 

（３）諮問「恵那市における地域学校協働活動の推進について」に対する審議 

・答申骨子に沿った意見集約（グループ協議） 

８．その他  

・第 19 回恵那市少年の主張大会のご案内 

９．閉会 

 

次回日程 

 日時：令和５年７月 28 日（金）午後１時 30 分～ 場所：市役所災害対策室 

 

 

・出席者の数：社会教育委員 14 人中 11 人、事務局５人（以下のとおり） 

 役職 氏名 選出団体等 出欠 

1 委員長 林 達夫 三学のまち推進委員会委員 出席 

2 副委員長 山田 恵市 文化振興会 出席 

3 委員 山内 正一 学識経験者 出席 

4 委員 高草 環 図書館サポーターえな 出席 

5 委員 相原 正文 恵那市青少年育成市民会議 出席 

6 委員 森川 伸江 保育士・幼稚園教諭経験者 出席 
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7 委員 柘植 俊夫 民生委員児童委員協議会 欠席 

8 委員 小林 英文 壮健クラブ連合会 出席 

9 委員 百松 義朗 NPO まちづくり団体 欠席 

10 委員 田口 容子 放課後子ども教室コーディネーター 出席 

11 委員 各務 周和子 保育士・幼稚園教諭経験者 出席 

12 委員 山口 清季 恵那ライオンズクラブ 欠席 

13 委員 阪上 美代子 恵那市スポーツ推進委員連絡協議会 出席 

14 委員 吉村 良 校長会代表（大井小学校長） 出席 

 事務局    

1 教育長 岡田 庄二 恵那市教育委員会 出席 

2 課長 柄澤 史枝 生涯学習課 出席 

3 課長補佐兼係長 伊東 将昭   〃 出席 

4 主査 今井 ちえこ   〃 出席 

5 社会教育指導員 三宅 勝義   〃 出席 

6 社会教育指導員 丸山 眞理子   〃 欠席 

7 社会教育指導員 太田 礼子   〃 欠席 

 

 

１．開会、委嘱書交付 

（事務局）皆さま、おはようございます。 

本日はお忙しい中、お集まりいただき誠にありがとうございます。 

それでは、定刻となりましたので、これより令和５年度第１回恵那市社会教育委員会

を開催させていただきます。私は、生涯学習課の伊東と申します。当委員会の事務局を

務めさせていただいています。どうぞ、よろしくお願いいたします。それでは、最初に

資料の確認をさせていただきます。まず会議資料としまして、会議次第が表紙のホッチ

キス止め資料、別留めで令和４年度家庭教育支援計画の成果と課題一覧表があります。

新任の委員様には第５期恵那市家庭教育支援計画の冊子をお配りしています。それでは

次第に沿って進行させていただきます。 

 最初に委嘱書を交付させていただきます。昨年度末をもって 12 名の委員が任期満了

を迎えられました。各種団体からの推薦や事務局からの依頼によって、新任・再任含め

令和５年度から任期２年間をお務めいただく委員が選任されましので、委嘱書を交付さ

せていただきます。資料の３ページをご覧ください。任期の欄が令和５年４月１日から

となっている委員が今回の委嘱の対象となります。新任の方３名、再任の方９名となっ

ております。恵那市社会教育委員条例により、教育委員会が委嘱することとなっており

ますので、岡田教育長より交付させていただきます。 

お名前をお呼びしますので、その場でご起立ください。【教育長から手渡す】 
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２．教育長あいさつ 

（教育長）委嘱書をお渡しいたしましたが、再任の方、新たに受けていただいた方を

含めまして、色々とお世話になりますがよろしくお願いいたします。昨年度の会で、

林達夫様からコロナ禍で色々な活動が難しくなり、人との繋がりが薄くなってきてい

るのが心配だというお話をいただきましたが、この５月８日で２類から５類になりま

した。それ以前４月から色々な活動が以前のような行われることが増えてきました。

それに伴って、小中学校ではインフルエンザが少し出ており、近隣の市町では学級閉

鎖も出ています。 

令和５年１月に教育委員会から、「恵那市における地域学校協働活動の推進につい

て」ということで諮問をさせていただきました。今年度末に答申をいただくこととな

っております。他市よりは学校との協力も進んでおり、活動が充実していると思いま

すが、在り方等も含めて答申をいただきたいと思います。併せて、令和５年度は、家

庭教育支援計画第 5 期の 3年目ということで、中間の年に入りますので、焦点化の事

業も選んでいただきました。全般にわたりまして進捗状況等を検証いただき、さらに

充実するようご意見をいただきたいと思います。 

最後になりましたが、委員の皆様それぞれのお立場からご意見をいただいて、社会

教育行政に活かしていくことをお願いしたいと思います。１年間よろしくお願いいた

します。 

 

３．委員・事務局紹介 

（事務局）それでは年度初めの会議になりますので、ここで皆様から一言ずつ自己紹

介をお願いします。資料３ページの名簿順にお願いします。 

（委員）まだマスクが取れず残念です。普段はマスクなしで活動していますので、会

議の場でもマスクを外せるようになるといいなと思います。何年か社会教育委員をさ

せていただいております。研修しながら、互いに学び合いながら、社会教育を充実さ

せていこうということで、メンバー一致団結して頑張ってきております。現在の活動

の中心は、地域学校協働活動の進め方、在り方について、研修を積みながら課題を探

り、自分たちの経験を基にしながら意見を出し合い、答申案を作っていく活動をして

います。出身は笠置です。よろしくお願いいたします。 

（委員）図書館サポーター恵那の代表です。広報えなでサポーターの紹介をさせてい

ただきました。私たちも楽しく活動しております。図書館をぜひのぞいてください。 

（委員）退職して６年目ですが、まだ学校現場でお手伝いをしているところです。今

の学校現場は、教育活動の中で地域との関りがあり、変わってきているなと感じてい

ます。よろしくお願いします。 

（委員）７年目となりました。他にも委員や理事をやっておりますが、この会との関

連があると感じています。よろしくお願いします。 

（委員）大井町の市民会議からの選出で３年目です。地元の学校とのパイプ役になる
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ことと、社会教育委員として恵那市の教育について貢献できたらと思っています。よ

ろしくお願いします。 

（委員）長島町です。９年目を迎えました。最初は社会教育委員の意味も分かりませ

んでした。今は、子どもに対して、学校に対して、地域に対しての考え方をみんなで

出し合うことが大事だなと思っています。自分自身の勉強になっています。先ほど、

委員個々の経験をとおっしゃられましたが、家庭教育は子どもが育っていく道筋の中

で大事なことだと思うので、子どもたちのために何か役に立てたらと思っています。

９年目となるので、今期少し悩みましたが、もう１期頑張らせていただきたいと思い

ます。よろしくお願いします。 

（委員）恵那市壮健クラブ連合会の会長です。昨年度は自分の勉強のためだったよう

な気もします。壮健クラブ会員は約 6,000 人。各地区には高齢者でも歴史や文化に詳

しいパワーを持った人もおりますので、そういう方を社会教育の場に活かしていけた

らと思っています。よろしくお願いします。 

（委員）放課後子ども教室のコーディネーターです。昨日大井小学校の活動日でし

た。１～３年生の希望者での活動で、コロナ前は 60 人の参加者がいましたが、コロナ

禍で一桁になり、今年度は 32 人が参加しています。大井第二小学校は、コロナ前 50

～60 人、コロナ禍で 30 人程度、今年度は 54 人が参加しています。指先を使うことが

苦手な子が多く、今年は指先を使うことを活動に取り入れたいと思い、初回は両校と

も雑巾を縫って雑巾がけリレーをしました。大きな針で縫うのですが、慣れてくると

上手に縫っていました。１年かけて指先や足腰の強化をねらった活動をしていきたい

と思っています。よろしくお願いします。 

（委員）幼稚園、保育園を退職して何年か経ち、今はたまに孫の子守をしています。

自分の勉強にもなるので、委員を受けさせていただいております。よろしくお願いし

ます。 

（委員）恵那市スポーツ推進委員の代表としての参加です。大井町です。スポーツ少

年団の指導をしています。これからの課題、地域学校協働活動では、大きなことはで

きませんが、自分の周りにいる子どもたちには、「誰にでも大きな声であいさつでき

る」ことを意識させています。こちらから子どもたちに声をかけて話を聞くことで、

学校のことを少し分かるようになっていますが、そういうことがなければ私たちの年

代は学校との関りはほとんどありません。この場で色々な話を聞いて、本当に何も知

らないな、こうしなければいけないな、とか教えていただくことが多いです。よろし

くお願いします。 

（委員）今年度４月より大井小学校へ参りました。資料を拝見し、どんなことをやる

のかなと思ってドキドキして来ましたが、お世話になっている先輩がたくさんいらっ

しゃったので、少し安心しています。今の学校の様子をお話しさせていただくと、教

育長もお話しされたように、コロナでなくインフルエンザに困っています。５月中旬

に 30 人近く出ました。近くで喋る活動の時はマスクを推奨しています。体育や必要な
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いときは取るように指導していますが、ほとんどの子どもは取りません。次の波が怖

かったり、高齢の家族がいて拾ってきてはいけないと言われている子もいます。何も

気にしていない子もいれば、すごく神経質な子もいて、児童も親も両極端な感じで

す。学校としては、コロナは少し過去のことになり、今日も３年生が大井宿の町探検

に行っています。このまま、いい波が続くといいなと祈りながら毎日学校へ行ってお

ります。よろしくお願いします。 

（課長）生涯学習課長の柄澤史枝と申します。委員会の中で皆さんのご意見を伺い、

業務に活かしていきたいと思います。よろしくお願いします。 

（事務局）生涯学習課の伊東将昭と申します。社会教育委員会の事務局担当を務めさ

せていただきます。２年目になります。皆様には、色々と教えてもらいながらやって

いきますので、よろしくお願いいたします。 

（事務局）生涯学習課の今井ちえこと申します。生涯学習課３年目です。よろしくお

願いいたします。 

（事務局）生涯学習課の三宅勝義です。退職後９年、10 年経ちましたが。同級生の委

員さんがおり、懐かしくお話しさせてもらいました。３月まで東野コミュニティセン

ターの塾長をしており、４月から生涯学習課の社会教育指導員となりましたので、よ

ろしくお願いいたします。 

（事務局）ありがとうございました。本日ご欠席の委員さんが３名いらっしゃいま

す。また、事務局の丸山社会教育指導員は主に放課後子ども教室を、太田社会教育指

導員は主に乳幼児期の家庭教育学級を担当します。よろしくお願いします。 

なお、教育長は次の会議が控えており、ここで退席させていただきます。 

（教育長）申し訳ありません、よろしくお願いいたします。失礼します。 

 

４．社会教育委員の役割について 

（事務局）次に、新任の委員もいらっしゃいますので、社会教育委員について、事務

局より説明させていただきます。資料４ページをご覧下さい。【資料に沿って説明】 

ご質問やご意見などはありますでしょうか。【意見なし】 

 

５．委員長・副委員長の選任 

（事務局）前年度末を持ちまして、委員長及び副委員長が退任されております。本

日、委員の互選により、選任させていただきたいと思います。この件について、何か

ご質問やご意見ある方はいらっしゃいますか。 

（委員）事務局案でお願いします。 

（事務局）ありがとうございます。ご意見いただきましたので、事務局から提案させ

ていただきます。今回、地域学校協働活動の推進について、教育委員会からの諮問に

対し答申を行うという重要な課題があります。地域の活動にも大変深く携わっておら

れ、学校教育にも精通しておられるという点から、委員長に前年度から引き続き、林
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達夫委員にお願いしたいと思います。副委員長には、同じ理由から山田恵市委員にお

願いできたらと思いますがいかがでしょうか。ご承認いただける場合、拍手をお願い

します。【拍手】 

ありがとうございます。満場一致で、委員長、副委員長を選任させていただきまし

た。林委員長、山田副委員長は、委員長・副委員長の席へ移動をお願いします。 

 

６．委員長・副委員長あいさつ 

（事務局）改めまして、林委員長よりごあいさついただきます。 

（委員長）答申という大事な宿題がありますので、委員長再任ということで、ご承認

いただきました。１年間ご協力よろしくお願いいたします。 

（事務局）ありがとうございます。では、副委員長よりごあいさついただきます。 

（副委員長）承認いただきましたが、どれだけできるかはやってみないとわからない

ところもあります。委員長さんの適切な指示、判断、事務局の連携等で何とか課題を

解決し、光が見えるような手助けができたらいいなと思います。よろしくお願いいた

します。なお、保護司会の方では、社会復帰もですが、健全育成・健全社会の創造に

力を入れ、７月からの社会を明るくする運動の準備を進めています。文化振興会で

は、10 年前は少なかった小中高生の参加が増えてきて、情報収集をしていきたいと思

っています。 

（事務局）ありがとうございました。以降、議題に入っていきますが、議事進行は議

長である委員長に務めていただくことになりますので、よろしくお願いいたします。 

 

７．議題 

（１）令和４年度第６回社会教育委員会会議録の承認について 

（委員長）各委員さんへ事前に送付されていますので、修正箇所がありましたら会議

後に事務局へお伝えください。 

 

（２）令和４年度家庭教育支援計画事業の成果と課題の検証について 

   焦点化事業の進捗管理について 

（委員長）前年度、委員の皆さんには、実績について検討いただき、どこを焦点化す

るといいか意見をもらいました。その旨、生涯学習課から各担当部局へ伝えていただ

きました。事務局から説明お願いします。 

（事務局）家庭教育支援計画の成果と課題の検証作業ということで、昨年度から社会

教育委員会で取り組んでいただいております。家庭教育支援計画は、現在第 5期目を

迎え、令和３年度から７年度まで５年間の計画です。この計画の中に位置づけられて

いる具体的な事業の一覧があります。多岐にわたり、子供の成長段階に渡り、生涯学

習課だけでなく、教育委員会、市長部局の関係各課が行っている家庭教育に関連する

事業が位置づけられています。毎年度、実績を基に、担当課が成果と課題を入力し、
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それを社会教育委員会で検証し、評価や今後につながる提案をいただいています。昨

年度の経緯ですが、事業数も多く多岐にわたりますので、すべての事業に同じ力配分

で進めるのは困難であるということで、この中から焦点化・重点化して特に力を入れ

ていくといい事業、そのためにどういった取り組みが必要か、社会教育委員会でご審

議いただきました。その表を説明させていただきます。A３の表でホチキス止めの資料

は、令和４年度の事業一覧、成果と課題を担当課で入力しました。A３で１枚の表は、

焦点化事業の進行管理について各課の取り組み内容をまとめてあります。 

今回は、事務局からの説明とし、次回に時間を設けて各委員からご意見をいただき

ます。次回会議までに内容をご確認いただき、ご意見をお持ち寄りくださるようお願

いします。【資料に沿って説明】 

（委員長）ありがとうございました。持ち帰っていただいて、次回の社会教育委員会

で改めて質問や意見いただきたいと思います。 

 

（３）諮問「恵那市における地域学校協働活動の推進について」に対する審議 

（委員長）グループに分かれて行います。事務局から協議方法の説明をお願いしま

す。 

（事務局）前回に続き、答申に向けたグループ協議をお願いします。資料９ページを

ご覧ください。Aグループは、グループ長に相原委員、構成員は林委員長、柘植委

員、小林委員、田口委員、阪上委員、吉村委員、書記は事務局の三宅です。地域学校

協働活動のあり方、地域学校協働活動推進本部（委員会）のあり方についてご意見を

まとめていただきたいと思います。Bグループは、グループ長山内委員、構成員は高

草委員、山田副委員長、森川委員、百松委員、各務委員、山口委員、書記に事務局の

伊東です。地域学校協働活動推進員の役割を中心にご意見いただけたらと思います。   

事前に委員の皆さんに配布させていただきましたが、令和４年度の各地域の活動内

容と組織の在り方を冊子にしてまとめていますので参考にしてください。素案を作成

するための小委員会で、何人かの委員にお集まりいただき、答申の全体像のご意見を

いただきました。その資料も参考に、各委員それぞれのお立場・ご経験を基にご意見

をいただけたらと思います。A グループはこの部屋で、B グループは隣の部屋でお願い

します。時間は 40 分、11:25 までにお戻りいただき、両グループの内容を発表いただ

きたいと思います。では、よろしくお願いいたします。 

【グループ協議】 

（委員長）各グループ時間が足りなかったかと思いますが、各グループ話し合った内

容の共有をお願いします。 

（Aグループ）こちらは『前提』ということで、恵那市が出している指針が基になり

ますが、学校運営協議会と地域学校協働活動のすみ分けをしなければならないこと

が、課題となっているところもあるということでした。今後、皆さんで審議していた

だきたいところです。地域でそれぞれ何年、何十年と続いている活動がありますの
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で、それを活かした地域づくり、子どもたちを育てていく立場で地域が連携、人同士

の連携、学校との連携を示したいとのことです。協働本部の体制は、地域の特色があ

るのでそれを活かしていくことが大事かと思います。地域学校協働活動推進本部（委

員会）のあり方として、（１）組織構成（２）年間の会議の進め方（３）活動への参加

協力のあり方、の３つの項目がありますが、特に昨年度から、「人材がいるか」と話が

あり、壮健クラブの知恵のある方を何とか構成メンバーにしたいという意見もありま

した。以上です。 

（Bグループ）『地域の推進員の役割』について話しました。推進員さんの立場です

が、推進本部として動いている所と、地域協議会の中に推進本部が設けられている所

と、地域によって違うので、そこをひとつにしてくとは難しいだろうということで

す。推進本部が独立しているメリットと、地域協議会の中でやっていくメリットと、

それぞれあるので、両方を認めて、組織の在り方は統一していくことは難しいため

「地域で応じて決める」、「組織の在り方は柔軟に変えてよい」ことを方向性として示

したいと意見がありました。以上です。 

（委員長）各グループで話し合ったことを簡単にまとめて共有してもらいました。素

案の作成に向け、まだまだご意見をいただきたいので、何か意見があれば後日でもい

いので各グループ長にお伝えください。それを基に、答申書の素案を作って肉付けし

ていくことになると思います。各グループ長、委員長、副委員長、事務局で会議をも

って、ある程度の素案を用意したいと思いますが、よろしいでしょうか。【意見なし】 

では、７月の第２回の社会教育委員会に素案を出して、そこで肉付けをしていきた

いと思います。期限が限られておりますので、素案が出た時点でどんどん意見をいた

だきたいと思いますので、よろしくお願いします。では、事務局お願いします。 

（事務局）小委員会の皆さんで素案を作り、次回の会議にお出ししたいと思います。

それまでに、ご意見や地域の実情などを知る機会がありましたら、持ち寄っていただ

き、素案に肉付けをしていきたいと思います。議題は以上でよろしいでしょうか。 

（委員長）小委員会の日程は決まっていましたか。 

（事務局）この後、小委員会の皆さんには残っていただき、決めたいと思います。 

（委員長）では、議題３つは以上で終わります。事務局へお返しします。 

（事務局）長時間にわたりご意見いただきましてありがとうございました。 

 

８．その他  

（事務局）第 19 回恵那市少年の主張大会のご案内です。例年の行事ですが、各学校か

ら選ばれた 10 名が発表しますので、ご都合のつく方はお越しいただけたらと思いま

す。もうひとつ、『カードゲームで SDGs を学ぼう』という三学のまち講座のご案内で

す。高校生以上でお申込みいただけますので、ご興味のある方、また、ご家族の皆さ

まへご紹介いただけたらと思います。 

（事務局）事務局からの連絡は以上です。委員の皆さまからご連絡等ありますでしょ
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うか。【なし】 

次回日程を申し上げます。７月 28 日（金）午後１時 30 分～ 市役所災害対策室で行

います。長時間にわたり、ご協議いただきありがとうございました。これを持ちまし

て第１回恵那市社会教育委員会を閉会させていただきます。 

 

 

閉会：11 時 50 分 

 


